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Л.С. Виготський писав, що розумовий розвиток створює щось нове, що  виконується 
самостійно шляхом новоутворення нових якостей розуму  і переводить психічні функції з 
нижчого на вищий рівень розвитку по лінії довільності і усвідомленості [1, с.34]. Старший 
дошкільний вік є важливим для психічного розвитку , так як на перше місце виходить 
цілеспрямована пізнавальна діяльність – пізнавальні процеси, в ході яких відбуваються  
істотні зміни в психічній сфері. Згідно Лебединської К. С., пізнавальні процеси - це процеси, 
з допомогою яких у людини формуються образи навколишнього середовища і образи самого 
організму, його внутрішнього середовища. Таким чином, саме пізнавальні процеси 
забезпечують отримання людиною знань про навколишній світ і про саму себе [2, с.45]. 

Проаналізувавши теоретичні джерела, з’ясували, що в роботах Власенко І.Т., 
Гаркуші Ю.Ф., Мастюкова Е.М., Усанової О.Н. є відомості про порушення у дітей з 
недорозвитком  мови різних психічних функцій.  Автори відзначають несформованість 
слухового і зорового сприйняття, образнопросторового гнозису, симультанного синтезу.  
Дітям з ЗНМ  властиво порушення довільної уваги і різке посилення  мимовільного, 
зниження пізнавальної функції, особливо словесного  опосередкованого запам'ятовування, 
відставання в розвитку уяви. З особливостей наочно-образного мислення у дітей  
дошкільного віку із загальним недорозвиненням мови можна відзначити його  досить 
низький рівень розвитку.  Як правило, у дошкільнят з ЗНМ переважаючим залишається 
наочно-дійове мислення, несформовані навички елементарного аналізу. Діти зазвичай 
вміють узагальнювати, але роблять це по несуттєвим, ситуативним ознакам [4, с.67]. 

Переважним типом пам'яті старших дошкільників з ЗНМ є мимовільна пам'ять.  Однак 
процес запам'ятовування може бути опосередкований на дуже короткий час за допомогою 
використання зовнішніх стимулів, наприклад схем або карток.  Також відзначено, що діти не 
можуть зберігати активну увагу тривалий час [3, с.43]. 

Висновок. Отже, науково-методична література має досить методик для побудови 
корекційно-педагогічної програми з розвитку пізнавальних процесів у дітей старшого 
дошкільного віку, але  серйозним мінусом багатьох джерел, як заявляє Юсупова Г.Х., є те, 
що взаємозв'язок загального недорозвитку мови з рівнями розвитку  пізнавальних процесів 
повністю ще не вивчено [5, с.78]. Розвиток пізнавальних процесів у дітей старшого 
дошкільного віку із загальним недорозвитком мови має свої особливості і  корекційно-
педагогічна робота повинна бути сформована з урахуванням  вищевказаного. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі багато ефективних і перевірених способів 

впливу на дитину, зокрема таких як казки, стали незаслужено забувати. Хоча насправді вони 
є одними із найдавніших засобів морально-етичного виховання дітей, а також розвитку їх 
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пізнавальної діяльності. Використовуючи казку, дитину можна ознайомити з навколишнім 
світом та активізувати пізнавальні потреби дитини в різних видах діяльності: у грі, навчанні, 
праці. 

Мета статті полягає у аналізі впливу феномену казки на розвиток особистості  дитини. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Педагогіка у пошуках методів виховання 

сучасних дітей постійно звертається до тисячолітнього історичного досвіду людства. Одним 
із методів виховного впливу є казка. Вона відіграє значну роль у вихованні дитини та її 
розвитку. 

Дитина потрапляє у чарівний світ казок у ранньому віці. Її знайомство зі світом 
літератури, зі світом людських стосунків та зі світом загалом починається з дитячої казки. 
Казка – це такий самий необхідний етап розвитку дитини, як і гра [4]. Казка активно впливає 
на почуття та розум дитини, розвиває її сприйнятливість та емоційність. Казка допомагає 
виробити те чи інше ставлення до навколишньої дійсності, до вчинків людей, пробуджує 
бажання наслідувати хорошого казкового героя і протистояти поганій поведінці казкових 
героїв, тим  самим закладаючи в душу і розум дитини певні моральні установки. Діти та 
казки нероздільні, вони створені одне для одного і тому знайомство з казками допомагає у 
вирішенні морального виховання дітей дошкільного віку [1]. 

Казка як об’єкт дослідження вже давно привертає увагу представників різних шкіл та 
галузей науки, зокрема фольклористів, літературознавців, психологів тощо. Термін “казка” є 
дуже поширеним і тому має різні значення. Казка це : 

- вид усної народної творчості; 
- одна з форм естетичної творчості у дітей; 
- вид художньої літератури, відносно коротка історія про фантастичні події та 

персонажів; 
- це мудрість у зрозумілій для дитини формі; 
- епічний фольклорний твір магічного, авантюрного чи повсякденного характеру, 

який розповідає про вигадані події [5].  
За допомогою казки можна підвищити інтерес до навчання, підтримуючи самостійність 

у діяльності дитини. Казки дійшли до нас із минулого, але не втрачають своєї актуальності й 
сьогодні. На жаль, зараз дітей виховують не стільки на народних казках, скільки на 
мультфільмах, які не завжди спрямовані на розвиток їх пізнавальної діяльності. Вчені 
вважають це великим пропуском у вихованні та навчанні дітей, оскільки це перешкоджає 
розвитку їх пізнавальної активності [2]. 

Неможливо уявити дитячого мислення і дитячої мови без казки - живої, яскравої, яка 
захоплює свідомість і почуття дитини. Казкові проблеми та способи їх вирішення сприяють 
вихованню певних рис людини, підготовці дитини до сприймання світу і Всесвіту. Слухаючи 
казку, дитина вчиться відрізняти правильні вчинки від неправильних, добрих персонажів від 
злих, бачить негативні наслідки поганої поведінки. Виховний ефект досягається без нотацій і 
моралей, дитина отримує нові знання про світ і про саму себе, природно. Переконаність, що 
добро обов'язково перемагає, що можна завжди вирішити будь-яке завдання, залишаючись 
чесною і доброю людиною, позначається на характері дитини найпозитивнішим чином. Вона 
стає більш впевненою в собі, сміливішою і рішучою, цінує друзів і допомагає оточуючим. 
Зміст казки спонукає дітей до активної діяльності [3].  

Висновки. Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу можемо сказати, що 
казка – це природний простір для величезного дитячого потенціалу, середовище де 
компенсується нестача дій у реальному житті. Казка відіграє важливу роль у житті 
дошкільника. Вона виховує, розвиває і навіть лікує. Використовуючи ресурси казки, 
педагоги можуть позитивно впливати на формування характеру дитини. Хороша, добра казка 
навчить дитину правильній поведінці, прищепить важливі для успішного життя якості та 
впорається з дитячим страхами. 
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УДК 159.922.8 
ГОТОВНІСТЬ ДО ВИБОРУ ПРОФЕСІЇ ЯК СПЕЦИФІЧНЕ ПСИХОЛОГІЧНЕ 

УТВОРЕННЯ ОСОБИСТОСТІ СТАРШОКЛАСНИКА 
Козенюк М., здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: канд.психол.наук, доцент Кулакова Л.М.  
 

Постановка проблеми. У якості основного виду діяльності, за допомогою якого 
людина досягає найважливіших життєвих цілей розглядається професійна діяльність. Саме 
від її якості залежить повнота самореалізації особистості. Тому в сучасних умовах 
конкурентоспроможність фахівців на ринку праці визначається не лише рівнем загальної та 
спеціальної підготовки, а й передбачає наявність таких якостей особистості як 
відповідальність, висока мобільність, швидка адаптація до динамічних умов праці тощо. 

Слід зазначити, що сучасне суспільство також зацікавлене в якісній підготовці 
підростаючого покоління до життя і праці. Впровадження відповідних державних заходів 
покликане, перш за все, з одного боку зменшити соціальне напруження в суспільстві і 
створити якомога більше робочих місць, а з іншого вдосконалити існуючі умови 
ефективного використання робочої сили і забезпечити в майбутньому перспективні 
напрямки економіки кваліфікованими фахівцями. 

Мета статті. Незначний життєвий досвід старшокласника, недостатні знання про свої 
психофізіологічні параметри та особистісні якості і водночас необхідність прийняття 
важливих рішень щодо свого майбутнього створюють значні труднощі для його 
професійного самовизначення як особистості. Саме тому мета повідомлення полягає у 
визначенні психологічних чинників готовності старшокласників до вибору майбутньої 
професії.  

Виклад основного матеріалу дослідження. На основі проведеного теоретичного 
аналізу наукової літератури можна вважати слушним наступне визначення поняття «вибір 
майбутньої професії старшокласника» яка процес поетапного прийняття рішень, за 
допомогою яких учень старшої школи формує баланс між своїми нахилами, можливостями і 
потребами суспільства у кваліфікованих фахівцях; результатом цього процесу є вибір 
майбутньої професії і відповідної освітньої траєкторії. 

Для того щоб вибір майбутньої професії старшокласником відбувався успішно, кожній 
людині необхідно володіти певними знаннями і вміннями, без яких здійснення вибору 
неможливе, тобто необхідно бути готовим здійснювати діяльність, спрямовану на вибір 
професії. Тому нам необхідно уточнити поняття «готовність до вибору майбутньої професії». 

У психолого-педагогічній літературі значна увага приділена характеристиці готовності 
людини до виконання певної діяльності, ефективність будь-якої діяльності визначається 
психологічною та практичною готовністю до неї. У психології під готовністю розуміють 
такий стан людини, при якому вона готова отримати користь з певного досвіду [1, с. 45]. Або 
ж готовність – активно-дієвий стан особистості, установка на певну поведінку, 
мобілізованість сил для виконання завдання [4, с. 120]. 

Готовність до певного виду діяльності передбачає певні мотиви і здібності. 
Психологічними передумовами виникнення готовності до виконання конкретної навчального 
чи трудового завдання є її розуміння, усвідомлення відповідальності, бажання домогтися 
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